

# 沪上咖啡馆延展历史与风景

近代以来,咖啡以香味与色泽风靡世界,亦与上海结下不解之缘。其间,既有欧风深染,又有屋檐摩登,延展着历史与风景。在时尚与传统的碰撞下,可以看到文化的多样与包容,也可以更好地读懂上海。

有人欢喜有人愁

最早在上世纪20年代,咖啡正式进入中国人的日常生活。

关于咖啡馆的乐趣与好处,在海外开过眼界的文学评论家张若谷有这样的总结:

一是刺激。在竞争激烈的都会里,需要刺激与兴奋,“咖啡为流行的普通一种”,原因是代价便宜而可以选择一个雅座半天,使人在一阵阵浓郁香味中,逃脱生活的痛苦与外界的压力。

二是坐谈。人生快乐之事,莫若与朋友进行有意义的谈话。“但是在中国找不到文学会所。在城隍庙的几家茶馆,因为吵闹得厉害,无法进行耐心的畅谈。”谈兴勃发时,只能选择去几家俄国人开的咖啡馆,借作临时的谈话场所。咖啡馆的外国老板和侍者知道客人的来意,从不下逐客令。

三是情感得到满足。凡是对都市生活有兴味的人,都喜欢游览剧场、酒肆、咖啡馆、音乐厅、跳舞场、服饰店等,在这些地方可以得到人间味与感觉美。

这一时期,咖啡文化逐渐普及,“怎样煮咖啡”甚至成为当时上海一些家庭主妇的必修课。有人在《生活》杂志上开课,专讲在家里怎么煮咖啡,指出其与泡茶的原则是大同小异的:第一要新鲜,第二要香气溢扬。煮的时候,咖啡与水要怎样搭配比例?最好用八两容量的茶杯量水,加一只标准茶匙量咖啡。

大量的咖啡进入上海,成为都市的时尚,对此有人欢喜有人愁。

1926年的《兴华》杂志提出,每年购入咖啡等的花费在千万元以上,“华人对于国货与外货之分别,如再不急觉悟,噬脐无及矣”。文章说:“我国地大物博,出产富饶,如善用之,无在不能出人头地,区区饮料,何须仰给于人?”

《兴华》杂志还特意提供了一种咖啡代用品,即用绿豆七成、上品茶三成,同炒焦黑,研成粉末,以代咖啡,“味甘美有过之无不及”,不仅提神,还有助消化之功能。

“最美最廉”,领风气之先

上海人最初品尝咖啡,大体是在西菜馆里。

1887年,《申江百咏》竹枝词里有“几家番馆掩朱扉,煨鸽牛排不厌肥。一客一盆凭大嚼,饱来随意饮高翻”的词句。作者注释道:“番菜馆如海天春、杏花楼等,席上俱泰西陈设,每客一盆,食毕则一盆复上,其菜若煨鸽子、若牛排,皆肥易饱,席散饮高翻数口即消化矣。”文中的“高翻”,即为咖啡。

上海最初的咖啡馆为西人所设,如星点般散落在城中各处。真正有影响力的咖啡馆,要到上世纪20年代开始出现,并在华人参与后,才逐渐形成规模。

1928年设在北四川路的上海咖啡馆,可谓顺应时势,领风气之先。该店的广告自称“上海最美最廉之咖啡馆”,食料鲜洁,座位安舒,格外有趣。1926年,霓



虹灯刚刚引入上海。两年后,上海咖啡馆的招牌就用上了霓虹灯。

有人见上海咖啡馆生意好,也仿效在南市老西门书店楼上另开一家“西门咖啡”。咖啡由老板娘亲自动手,服务工作由书店学徒承担,但半年后就悄然关门了。究其原因,有人认为是广告牌不够醒目。这恐怕未找到问题症结。

实际上,上海咖啡馆是创造社同仁合股创办的,一开始就带有浓浓的文艺元素。作家蒋光慈、叶灵凤等几乎每天必到,甚至把在咖啡馆里得来的体验写进文学作品。有人感慨,上海的茶馆是提鸟笼、抽水烟的朋友的俱乐部;文艺咖啡馆的出现,成为理想的文艺家与青年聚谈的地方。

《申报》曾刊发一篇题为《上海咖啡》的广告式文字,其中特别提到“遇见今日文艺界的大名龚定庵、鲁迅、郁达夫等,并认识了孟超、潘汉年、叶灵凤等,他们有的在那里高谈自己的主张,有的在那里默默沉思”。

在法国获得文学博士学位的徐仲年,回国后与画家汪亚尘、作家孙福熙等人发起星期文艺茶话会,编辑《文艺茶话》月刊、《弥罗》周刊等,同时是上海文艺咖啡馆的积极参与者。

他认为,咖啡馆加以“文艺”的字样,必然有其特点。在外表上,文艺咖啡馆不求华丽,但必须幽雅。所谓幽雅,从室内装饰、灯光,直到音乐,必须予人以安宁,予人以快感。在精神上,每家文艺咖啡馆必然有若干中心人物,或某种文艺主义为中心思想。

相较于对咖啡馆“文艺腔”的推崇,鲁迅却有不同看法。这可能与他当时与创造社一些成员的论战有关。但后来双方筹建“左联”,又恰恰是在咖啡馆里握手言和的。

1929年10月,冯乃超、阳翰笙、夏衍等人在公啡咖啡馆二楼开会,由潘汉年传达中共中央关于停止文艺界“内战”的指示。当年冬天,“左联”开始筹备。夏衍回忆,筹备会议一般每周开一次,有时隔几天开,地点几乎固定在公啡咖啡馆。

在一角建起“堂皇的街市”

今天的淮海中路,即过去的霞飞路,是近代上海一条颇具艺术文化氛围的马

路——咖啡浓郁的香气,书店里美丽的图画,戏馆里醉人的音乐,舞台上可爱的倩影,充满了整个街区。

很多人觉得,霞飞路是一条充满法式情调的马路。其实,这里也弥漫着浓郁的俄国风情。日本作家横光利一第一次来上海时,看到俄国人“衣衫褴褛、贫困交加”;但仅仅过了几年,他惊奇地发现:俄国人已在一角建起了“堂皇的街市”。

在霞飞路上,俄国人经营的咖啡馆,除了提供咖啡外,还附有各种甜食和点心,不仅吸引在上海的欧美人,还成为中国文化和时尚年轻人聚会聊天的场所。1933年,张若谷在一篇名为《俄商复兴馆》的文章中记录了三名上海年轻白领与一位留法少女在咖啡馆会面的场景:“他们坐在靠霞飞路的窗口一只小方桌边,桌上铺着一幅细巧平贴的白布,一只水晶小瓶……四盏白瓷盘,盛着四杯没有热气的棕色流汁。”

一个令人幻想的晚上,作家林微音坐在一家俄罗斯咖啡馆的露台上,感叹道:“在楼还没有开放的时候,我就感到好像坐在船上;现在楼开放了,坐在露台上,凭着铜栏杆,上面是帆布遮着,下望霞飞路。匆忙的是各色的车辆,各色的人,正如水上漂游着:由这一切,我相信我是在甲板上。”

1933年5月,作家郭兰馨在《申报》发表《都市散记》,其中有做客新夏威夷咖啡馆的记载:“推开两扇小门,露出淡淡的灯光,就有两个俄国侍者态度很好的招待……一间小小的咖啡座,布置还好,靠里面是一个音乐台,时光还早,没有几位顾客,音乐响起来,红晕的灯光,衬在绿色的顶幔上,别有一种情调,几张壁画也成了异彩、凄婉的曲调,使我们埋沉在哀愁的心情中。”

关于霞飞路咖啡馆的异国情调,署名“青霜”的作者在《上海报》上是这样描述的:咖啡馆在新兴与神秘之街的霞飞路与另一条马路的转角上……映漾在寒夜的树叶影里,远远地望去,真的有些新诗人的诗意图,旧诗人见了,也似乎有些翩然出尘的想念,仿佛一个素妆轻盈的少女,她在瓣上插了一朵梅花。

特异于浓妆腻理的少女

1908年3月,上海第一条有轨电车正

式开通,路线从静安寺起,终至外滩,全程6.04公里。随着这条电车的开通,静安寺路一带的房地产发展迅速,花园别墅、新式里弄、高楼大厦不断涌现。

在新感觉派作家穆时英的笔下,静安寺路街旁餐馆充满着国际化色彩,餐桌上装饰着典雅的东方式花瓶,瓶里装饰着十月的蔷薇,“蔷薇的芯里散发着小夜曲的幽香”。客人点的食品是意大利浓汤、冷肉,德国式的;一只烤鸡,加番茄、胡萝卜和生菜;一块菲力牛排;白汁鳜鱼;橘子布丁和一杯咖啡;另加一大杯黑啤酒。

上世纪30年代,咖啡馆在上海分布极广,以静安寺路一带为最整齐,“最好的咖啡和最好的蛋糕都可以在那里品尝”。静安寺路的咖啡馆,可以从“光明”和“国际”算起,往西有“皇后”“DDS”“凯司令”“泰利”“飞达”等,大小数十家。

光明咖啡馆设于1934年1月,两旁是舞厅和戏院,有特别间二室,布置富丽堂皇,座位舒适,宴会聚餐最为相宜。光明的火车座很多,可为情侣亲热地谈心;坐在火车座外面桌子上的,则是大谈生意经。

凯司令位于静安寺路、南汇路口,三层楼房子,每层都有座位,座位的装潢和布置简单朴素,“好像一个乡下的小姑娘,特异于那些浓妆腻理的都市少女”。

全上海咖啡馆的营业时间,最早的当推凯司令。在夏令时节,早晨不到七时就已拉开铁门;七时一过,刚出炉的西点就陆续送来;七时半,开始供应茶客。凯司令之各式大蛋糕,制得法与可口,在上海称得上是佼佼者。

凯司令的股东老板是福州人,仆欧十之八九隶福州籍。福州人去该店,完全可以使用家乡话。

西班牙咖啡馆为巴西华侨所设,最初设在静安寺路、铜仁路口,后在霞飞路巴黎院附近开设分店。总店与支店虽是同一家,但营业方针和定价略有不同:总店的饮品点心数量寥寥,只有热咖啡、冰咖、吐司、小蛋糕和汽水;支店还有冰激凌、热饼、三明治及中式点心面点等。

在近代上海,静安寺路还曾是政治斗争的旋涡,一度波及咖啡馆。

1940年7月19日,《大美晚报》总编辑张似旭在起士林咖啡馆被暗杀。《大美晚报》是一家以美国人名义发行的报纸,但坚持抗日立场。特别是该报中文副刊《夜光》,锋芒直指那些投汪的文人,骂得淋漓尽致,激起汪伪的不满。

在《夜光》主编朱惺光遭到暗杀后,《大美晚报》并没有屈服,而是坚持揭露汪伪恶行。1940年7月,汪伪“通缉”张似旭,其不得不迁居报馆。事发当天午后,张似旭驾驶汽车到起士林咖啡馆小坐。有外籍同事请予搭车,张似旭笑道:“君如不畏死,同行可也。”不料,一语之戏,竟成谶言。

起士林咖啡馆位于静安寺路72号,小楼一角正对跑马场,一望碧绿,令人悠然远意。张似旭到咖啡馆后躺在沙发上,翻看一本杂志。出神之际,好几个杀手已站在他的身旁……彼时,邻室的一名波兰人见义勇为,奋不顾身追赶凶手,亦不幸死于暴徒的枪口。

(原载《解放日报》 作者为陈祖恩)

世间万象

青岛中山公园初冬红叶“醉”人



近日,初冬时节,青岛中山公园内红叶缤纷、色彩绚丽,红叶、银杏等进入最佳观赏期,吸引众多游客前来打卡拍照,留住最美时光。青岛中山公园三面环山、南向大海,园内林木繁茂、枝叶斑斓,是青岛市植被景观最有特色的风景区。

黄石举行消防行业技能竞赛活动



近日,湖北省黄石市2022年消防行业技能竞赛活动举办。比赛设置60米肩梯登楼、攀登挂钩梯、100米消防障碍、攻坚技巧及5000米跑等5个科目,来自消防支队各基层队站、全市各乡镇政府专职队、雄鹰救援队和蓝天救援队的24支代表队100多名选手同台比拼,展示过硬本领。

银川从“城市公园”到“公园城市”



初冬时节,从空中俯瞰宁夏银川市海宝公园,湖光山色、色彩斑斓。从“城市公园”到“公园城市”,近年来,海宝公园湿地面积不断扩大,这里俨然成了城市的“绿肺”。航拍银川市海宝公园冬日美景。

巨型世界杯“足球”亮相北京街头



11月16日,巨型“足球”吸引市民。近日,以2022年卡塔尔世界杯官方比赛用球为原型的巨型“足球”装置亮相北京街头。

香港首届“艺文香港”展会开幕



近日,由紫荆文化集团主办的首届“艺文香港”展会在香港会议展览中心举行开幕典礼。展会以“古今对话·中西互鉴”为主题,致力打造“中国气派、国际品牌、香港特色、紫荆影响”的艺术文化盛会,共同见证中国文化艺术的蓬勃发展。

(本报综合)

## 从“国民”到“平民”从“平民”到“人民”

人。

1918年11月,蔡元培以学界领袖的身份发表演说,喊出了“劳工神圣”的口号,称“此后的世界,全是劳工的世界”。

1919年1月,《每周评论》发表《平民文学》一文,指出白话多是平民的文学,“平民文学应以普通的文体,写普遍的思想与事实”。毛泽东在《湘江评论》创刊词中也提到,“由贵族的文学,古典的文学,死刑的文学,变为平民的文学。”

在俄国泛劳动主义等影响下,中国先进知识分子还疾呼参与劳动、尊重劳动、研究劳动。瞿秋白在《新社会》连续三期出版《劳动专号》,撰写《谁的利益》《劳动的福音》等文章。

1919年2月,李大钊在《晨报》发表《青年与农村》一文,号召推行“到民间去”

运动,认为知识分子应该走进厂矿,走向田野,与工农打成一片。

1919年8月,王光祈大声呼吁:“与其在劳动界以外高声大呼,不如加入劳动界中,实行改革。因立在劳动界以外,自己所想象之劳动利益,未必即是劳动利益。若亲身加入劳动界中,才知道劳动界的真正甘苦。”

当马克思主义在中国进一步传播,平民主义的话语内核开始从“平民政治”转向“无产阶级专政”。

李大钊在《庶民的胜利》一文中,坚信“庶民的胜利”“劳工主义的胜利”是只能迎不可拒的潮流。毛泽东进一步指出,群众力量的联合甚至可以形成一种普遍的政治。

1922年7月,李大钊在《平民政治与

工人政治》一文中提出,普通所说的“平民政治”乃中产阶级的平民政治,是僭用“人民”的名义排除大多数人(无产阶级)。

李大钊还提到,列宁在第三国际大会上竭力区分“中产阶级的平民政治”(议会政治)和“无产阶级的平民政治”(无产阶级专政)。

在平民主义思想的持续影响下,中国早期马克思主义者心中原本抽象的“平民”概念愈发具象、清晰。他们从“民”的概念中分化出来,成为“农民”“工人”“劳动者”,一直到后来的“人民群众”等。

与此相伴,“无产阶级专政”“人民至上”“群众路线”等,逐渐成为中国共产党重要的政治话语,并进一步转化为切实的原则、政策、实践、行动。

(原载《解放日报》 作者为陈兰馨)

## 渡江战役中的一个“意外”

据二三五团政治部主任王济生回忆,三连一名通信员由于“太紧张,太激动了”,把“调好船头,待命开船”说成了“调好船头,开船”。三连二排的3条船当即开船,直指长江南岸。旁边的七连、九连“哪甘落后”,也驾船“憋足劲直指江心飞去”。团领导立即将情况向师部报告。师首长“为争取偷渡长江的成功”,随即命令二三五团和二三七团“比预定时间提前10多分钟”渡江。

当二排五班的船离南岸百米左右时,被敌人发现,立即集中火力向江面扫射,掌舵的船老大中弹负伤。战士们一面还击一面为船老大包扎了伤口。船老大忍着疼

痛,尽力把船头拨正。当船接近南岸时,战士们冒着敌人的子弹跳下船,强行登陆。

当时,这一地段仍为枯水期,因江岸崩塌造成江岸陡峭,泥土松软。战士们把梯子靠在岸崖上,班长刘德翠第一个攀梯而上,其他战士随后跟进。不想梯子突然向下陷入沙子里,刘德翠身手敏捷,立即用手快速攀住岸崖上的一块突出岩石,避免了坠落。战士李世松和小黄立即拔出梯子,再把梯子架在自己的肩膀上,让班长和战友们继续攀登。经过努力,五班战士全员登上岸崖,消灭了碉堡里的敌人,为后续部队扫清了登陆障碍。21时15分,五班按照

事先布置,发射了3颗红色信号弹。

二三五团长王景昆和团部乘船在江心指挥,看到升起的信号弹,立即命全团各梯队突击登陆,以支援先行登陆部队,并令参谋长向师部发去暗语电报“饭已做熟了”,报告二三五团突击队已经登岸。接着,从二三五团三营强渡的江面上也冉冉升起了3颗信号弹。

二三五团和兄弟部队密切配合,全歼油坊嘴守敌。随后,该团为扩大战果,继续向南突破,和兄弟部队密切配合,于21时6分30秒一举攻克矶头山。

(原载《人民政协报》 作者为张家康)